

深入开展太极拳进校园活动

我市将遴选300所中小学校太极拳示范校

本报讯（记者赵改玲）记者从近日召开的焦作市2022年教育工作会议获悉，今年将在全市范围内遴选300所中小学校太极拳示范校。

为推进太极拳进校园工程，深入开展太极拳进校园活动，我市创建中小学太极拳示范校300所，并加强太极拳教师培养培训，完善中招体育太极拳考试项目，提高太极拳师生普及率。推进河南太极拳学院项目建设，加强太极拳文化研究、开发和推广，扩大太极拳在全国的影响力，打造河南太极拳“金名片”。

在近日召开的全市2022年体育工作会议上，记者获悉，去年，我市组织召开太极拳发展研究座谈会，成立太极拳技击研究中心，推动太极拳创新发展。申请国家武术中心同意，将中国焦作国际太极拳交流大赛更名为中国焦作国际太极拳大赛，提升了赛事规格和影响力。在省直机关建立太极拳健身示范站点8个，17家单位400余名干部职工参加培训，为太极拳进省直机关起到了积极的引领、促进作用。规范

拳师管理制度，出台《焦作市太极拳人才认定办法》，成功举办焦作市第一期优秀太极拳师培训班，为42名太极拳师颁发“焦作市太极拳推广使者”荣誉证书。在银川市开展了太极拳交流活动，在杭州市举办了全国老年人太极拳教学骨干培训班，太极拳的国内影响力进一步扩大。今年，我市将扎实开展太极拳“六进”活动。精心编简易学、易练易推的中小学生太极拳套路，以及适合更广泛练习的太极广场舞，推动太极拳在全年龄段的推广普及。同时，继续加

强太极拳培训规模和力度，积极在省直机关推广太极拳，探索建立全国太极拳城市联盟，着力加强太极拳宣传普及力度，扩大太极拳国际国内影响力。

此前，焦作晚报关于遴选300所中小学校太极拳示范校的报道，被省教育厅官方微信采用，网友留言：值得在全省推广。

这则消息也让我市各学校校长关注。

“参加了焦作市2022年教育工作会议后，我感到非常振奋、豪情满怀。会议提到了全

市将遴选300所太极拳示范中小学，我们学校也会利用好太极拳社团，开展好太极拳推广活动。”示范区张庄初级中学校长张秀荣说。

“从刚刚召开的2022年全市教育工作会议中，我深刻感受到焦作市委、市政府对焦作教育的高度重视。会议上提到全市将遴选300所太极拳示范校，我们学校作为河南省武术特色学校，也将加大开展太极拳等传统文化的传承活动。”博爱县秀珠小学校长贺进安说。



本报记者 高小豹

“在习练白鹤亮翅时，右拳变掌，腰向左转，右手穿掌上捧，由指尖领力向上穿起。这里一定要注意，右掌穿的时候要记住，穿掌不是架肘，肘往上抬是不对的。”日前，国家一级太极拳指导员、市武术协会太极拳推广使者韦淑萍说。

在太极拳中，白鹤亮翅是新手在习练太极拳时经常出错的一个招式，为了让初学者更好地掌握这一招式，本期名师大讲堂邀请韦淑萍为大家讲解如何练好白鹤亮翅。

韦淑萍从小酷爱武术，多年来认真钻研太极拳理论知识，刻苦训练，不断提高拳术技能水平，曾多次在全国各项太极拳比赛中获得一等奖。2021年5月，她荣获“太极拳推广使者”称号。目前，她在市朱天才太极拳研究会担任教练。

韦淑萍说，白鹤亮翅在接上式金刚捣碓时，右拳变掌，腰向左转，右手穿掌上捧，由指尖领力向上穿起，指尖领力向上穿，穿与左肩相平之后，腰向右转松左膀，右手左旋，右臂外捧，同时左手按掌，也是一个双向对拉，右手向上，左手向下，两个方向对拉撑开；重心右移松左脚，画圆弧先开步，然后撤左脚尖踏实后腰身向左转动，同时沉肩坠肘；重心平衡左移，双手继续画圆，合手收脚，这时候成右虚步，左脚踏实，右脚虚点，左手立掌，掌跟在右手关节处，右掌捧出；撤右步，分掌；重心右移，右手上捧，左手外撑，两个方向对拉，右上左下对拉力；两手打开以后松左膀，右手肩、臂、肘、腕关节贯穿，从肩、肘、手依次下沉，然后左手内合，整体打开，沉肩、坠肘、松腕。

“有的人误以为沉就是向下蹲，这是不对的，沉是松，是自由落体下降，就像海里落一块石头一样自由向下落，而不是用外力、用劲往下按出，在做这个动作的时候要领起来，领起后肩膀要自然向下松，肩一沉时必坠，肘一坠腕必悬，松肩、坠肘、悬腕。”韦淑萍说，如果被对方抓住双手手腕时该怎样解脱呢？这时要走一个逆向的缠绕外捧，这是一个逆向的解脱动作，同时也是防护，右手上旋护面，左手外悬护挡，上护面，下护裆，动作在这里是退步，但是实战时我们可以改为上步，左挪右闪，对方出手技击我们面部的时候，左手成一个下拍式，拍击对方的手，上步右手抄掌，把对方的手锁死在自己的肘关节内侧，提右脚揣击对方，或者转腰肘击对方，可以外捋，这就是白鹤亮翅。



韦淑萍在练太极拳。

如何练好陈式太极拳的白鹤亮翅

名师大讲堂

弘扬雷锋精神 推动文明实践

新时代文明实践推动周期间，市和式太极拳协会动员广大会员积极行动，通过义务授拳、捡拾垃圾、助人为乐、志愿防疫等不同形式践行新时代文明，得到社会各界好评。3月6日上午，该协会会员走上街头开展环境清理志愿服务，为文明创建贡献力量。

本报记者 高小豹 摄影报道



图片新闻

巾帼英姿 武动太极 ——访武汉陈炳太极院院长闫红君

本报记者 高小豹

在湖北武汉众多习练太极拳的爱好者中，有一位动作娴熟、功夫纯正的拳友，她不仅潜心习练太极拳，还身体力行传播太极文化。在她的努力推动下，仅仅一年半的时间，太极拳已在武汉家喻户晓。她，就是武汉陈炳太极院院长闫红君。

说起最初接触太极拳的那段经历，闫红君脸上的表情显得格外庄重。2020年4月，武汉抗击疫情之后迎来全城解封。一次偶然机会，她认识了湖北省河南商会副会长（现任执行会长）、武汉华科能源董事长张传虎。当时，在疫情中感受到生命的脆弱和珍贵的张传虎，正准备将家乡的陈家沟太极拳推介给武汉，让大家通过习练太极拳来抵御新冠病毒。“第一次与张老师见面，他向我介绍习练太极拳后的种种好处，让我对太极拳有了更深刻的理解。”闫红君说。

此后，武汉耘凯文化传播有限公司正式成立，并筹备建立武汉陈炳太极院。作为武汉陈炳太极院筹备会主要成员，闫红君在看到从陈家沟来武汉授拳的刘玄玄后，更是被他习练的陈式太极拳所震撼，“我对太极拳在武汉的传播更加有了底气。”闫红君说。

2020年8月18日，武汉陈炳太极院正式揭牌成立。随后，上百名太极拳师在武汉黄鹤楼前展演太极拳。这一刻，中华民族的两大文明代表——黄河流域文化与长江流域文化紧密融合。“看着大家那么喜爱太极拳，我心里特别感动，心里下定决心，一定在武汉把太极拳传播好。”闫红君说。

“闫院长，您想把太极院办好，自己也要打好太极拳呀。”一位学员的话让闫红君醍醐灌顶。“太极文化博大精深，如果我自己都学不好拳，何谈传



闫红君在练太极拳。

本报记者 高小豹 摄

拳？”闫红君说，此后，她开始苦练太极拳。

闫红君平时要负责整个武汉陈炳太极院的日常业务运行，可是她还是抽出时间学习太极拳，认真揣摩每一个动作。

闫红君刻苦学拳，进步很快。2021年年初，武汉陈炳太极院参加了由武汉电视台、武汉市总工会联合举办的春节联欢晚会。

舞台上，闫红君和她的老师陈炳同台展演太极拳。“与陈老师同台习拳给了我很大的鼓舞，让我对练拳更有信心了。”闫红君说。

在闫红君的带领下，武汉陈炳太极院交出了一份满意的答卷：她带领教练团队先后走进华中科技大学、中南政法财经大学、武汉水利学院等高等学院，为在校师生教授太极拳、传播太极文化；与武汉市葛洲坝社区、洪山区体协、光谷关山街道、青

●名师档案

韦淑萍，中国当代太极拳名家，市朱天才太极拳研究会指导员，国家一级社会体育指导员。2021年5月，荣获“太极拳推广使者”称号；2021年受聘市直机关单位任太极拳教练，并带领单位团队参加太极拳比赛荣获一等奖；2020年全球太极拳网络大赛荣获太极拳一等奖；2021年12月，在四川省武术太极拳锦标赛荣获太极器械一等奖第一名。

如果你在习练太极拳过程中有什么困惑，请添加微信号tjqzlk，或将你的问题发送至电子邮箱jzrb-gxb@126.com，也可编写短信发送至手机13569191591，武术名师将在“名师大讲堂”栏目为你解疑释惑。



市陈式太极拳小架研究会秘书长张丽：
抗击疫情 你我同行



张丽在练太极拳。

本报记者 高小豹

“我是一名退休的普通职工，喜爱太极拳，我会把传播太极拳作为自己今后的人生目标。”3月3日，市陈式太极拳小架研究会秘书长张丽说。

从一名太极拳爱好者到太极拳传承人，张丽深感传播太极拳责任重大，使命光荣，有许多重要而有意义的事可做。她向身边的朋友介绍太极拳，为她们传输健康愉悦的生活理念。“退而不休才是我的初心。习练太极拳，不仅为自己的生活增添乐趣，也为建设和谐社会贡献一分力量。”她说。

谈到对太极拳的认识，张丽表示，太极拳既有易经的阴阳之理，也有中医的经络学说。阴阳互长，阴极而阳生；阴阳开合，刚柔相济。习拳时，深长均匀的呼吸，令人全身心放松，静静地享受慢生活节奏带来的祥和感；螺旋缠丝运动，使全身每一块骨

骼都动起来，气血通畅，使人看起来红光满面；半蹲式的运动状态，使人的下肢肌肉得到极好的锻炼，肌肉越来越发达，强劲的肌肉力量让人步履稳健又轻灵。

坚持习练太极拳，全身经络微循环畅通，能有效缓解中老年人早晨四肢僵硬的状态。一套拳打下来，全身微微汗出，就是对身体最好的保养。

新冠肺炎疫情发生以来，太极拳的重要性越发地显现出来。张丽说，对心脏功能的恢复、慢性基础疾病的有效调节改善，使越来越多的人受益，太极拳也得到越来越多的人的喜爱。太极拳可以养生保健治未病，调理亚健康状态，是不受场地、不受气候影响的极简运动处方。

“太极拳是一项柔和舒适的有氧运动，身心俱练，神形双修。它既可以让大脑灵活，又可以让正气充足，身体免疫力得到提高。习练太极拳，有百利而无一害，何乐而不为？”张丽说。

